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Repetisjon fra forelesning 2. mars

Implisitt derivasjon (Kalkulus 2.4)

* Vi er vant til at funksjoner er eksplisitt gitt som
y=fx)
* Generelt er funksjoner implisitt gitt, f eks:
x?y—y2—-2x=0
* Slike uttrykk deriveres med hensyn pa x ved a

benytte vanlige derivasjonsregler (men husk at
y = y(x) er en funksjon av x!)

* Her:

d dy dy
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Koblede hastigheter (3.1)

* To st@rrelser som er avhengige av hverandre
varierer med tida t

e Endringsraten til den ene er kjent

* Typisk oppgave: bestem endringsraten til den
andre stgrrelsen

Slikgjervi 4. Beskriv koblingen mellom de to stgrrelsene ved en likning (likning (1)
i eksempel 3.1.1). Det krever at vi har (valgt) bokstaver (navn) for de to
stgrrelsene.

5. Deriver likningen med hensyn pa ¢. Det gir en ny likning som beskriver
koblingen mellom de to hastighetene (likning (2) i eksempel 3.1.1).

6. Sett inn verdier som gjelder ved det aktuelle tidspunktet, og lgs den
nye likningen med hensyn péa den ukjente hastigheten.

Optimalisering (3.3)
* Bestemmelse av maks- og
minpunkter (sakalte
ekstremalpunkter) kalles
optimalisering
* Ekstremalpunkter til en
funksjon f er en av de
folgende
— Punkter hvor f'(c) =0,
— Randpunkter (punkter i hver

ende av intervallet hvor f er
definert)

— Punkter hvor f” ikke
eksisterer
* Lokale og globale maks- og
minpunkter
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Newtons metode (3.4)
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Tangentens nullpunkt

Hva er nullpunktet til f(x)?
Vi gjetter pa x = x;

Tangent:

y = f(x0) + f'(x0) (x = x0)

y=0,x=xq:

0= f(xo) + f'(xo)(x1 —xg) |
f(xo)

f'(x0)

$x1=x0—

X, er nermere nullpunktet enn x,!


http://math.tutorvista.com/calculus/newton-raphson-method.html
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Iterative lgsninger
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Metoden konvergerer mot nullpunktet til f(x)
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Fungerer Newtons metode alltid?

Neil

Metoden divergerer for
darlige valg av x,

Metoden kan 1
konvergere til feil IR =
lgsning ved

darlige valg av x,

| dag

* Eksempler
* Rester fra kapittel 2 og 3:
— 'Hopitals metode (3.6)
— Asymptoter (2.2)
* Det bestemte integralet (5.1 i Kalkulus)
* Anvendelser (5.2)

* Analysens fundamentalteorem og
antiderivasjon (5.3)
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| Hopitels mebde  (36)
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Asyptste il enjmﬁ (2.2)
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